

# 风险管理在医疗器械管理中的应用研究

张祺 王政容 邱金花

福建医科大学附属漳州市医院 363000

**【摘要】目的** 探讨和分析风险管理在医疗器械管理中的应用效果。**方法** 选取2023年1月~6月(实施风险管理前)医院各科室的100件医疗器械设为对照组,另选取2023年7月~12月(实施风险管理后)医院各科室的100件医疗器械设为试验组,比较两组医疗器械的故障发生率、维修成本及使用满意度。**结果** 试验组医疗器械的故障发生率低于对照组,维修成本低于对照组,使用满意度高于对照组( $P < 0.05$ )。**结论** 风险管理在医疗器械管理中的应用可有效降低故障发生率和维修成本,提高使用满意度,具有重要的应用价值。

**【关键词】** 风险管理; 医疗器械管理; 应用效果

**【中图分类号】** R197

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763(2024)06-008-02

## Research on the Application of Risk Management in Medical Device Management

Zhang Qi Wang Zhengrong Qiu Jinhua

Fujian Medical University Affiliated Zhangzhou Hospital 363000

**【Abstract】Objective** To explore and analyze the application effect of risk management in medical device management.  
**Method** 100 medical devices from each department of the hospital from January to June 2023 (before implementing risk management) were selected as the control group, and another 100 medical devices from each department of the hospital from July to December 2023 (after implementing risk management) were selected as the experimental group. The failure rate, maintenance cost, and user satisfaction of the two groups of medical devices were compared. **Result** The failure rate of medical devices in the experimental group was lower than that in the control group, the maintenance cost was lower than that in the control group, and the user satisfaction was higher than that in the control group ( $P < 0.05$ ). **Conclusion** The application of risk management in medical device management can effectively reduce the incidence of failures and maintenance costs, improve user satisfaction, and has important application value.

**【Key words】** Risk management; Medical device management; Application effect

医疗器械在医疗服务中具有至关重要的作用,其性能的优劣和安全性的高低直接关系到医疗服务的质量和患者的治疗效果<sup>[1]</sup>。然而,医疗器械在实际使用过程中可能会面临各种风险,如故障、损坏、操作失误等,这些都有可能导致医疗操作的中断,延误患者的治疗,进而引发不良后果。因此,加强对医疗器械的风险管理已经成为当务之急。通过有效的风险管理,能够提前识别潜在的风险点,制定并实施相应的防范措施,从而最大程度地降低风险发生的可能性,保障医疗服务的安全性和有效性,最终达到提高医疗质量的目的<sup>[2]</sup>。本研究旨在探讨风险管理在医疗器械管理中的应用价值及效果,以期为保障医疗安全,持续提升医疗服务提供一定依据。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2023年1月~6月(实施风险管理前)某医院各个科室的100件医疗器械设为对照组,器械类型包括超声诊断仪、心电图机、输液泵等。另选取2023年7月~12月(实施风险管理后)医院各个科室的100件医疗器械设为试验组,器械类型与对照组相同。

### 1.2 方法

对照组:采用常规管理方法,包括定期维护、设备登记、故障维修等。

试验组:在常规管理的基础上实施风险管理,具体措施如下:(1)风险识别:对医疗器械的使用流程、性能特点、维护要求等进行全面分析,通过分析识别出可能存在的风险因素,如因长时间使用导致的设备老化、医护人员操作不规范引起的操作不当、以及温度、湿度等环境条件对设备产生的影响等。(2)风险评估:依据风险识别所获取的结果,运用科

学的方法和专业的评估工具,对风险发生的可能性进行评估。例如,对于设备老化导致故障的风险,综合考虑设备的使用年限、使用频率和已出现的老化迹象,评估其在未来特定时间段内发生故障的概率。同时,对风险可能产生的影响程度进行评估,包括对医疗诊断准确性的影响、对患者治疗效果的干扰、以及可能引发的医疗事故等。基于可能性和影响程度的评估结果,确定风险的等级,如高、中、低等。(3)风险控制:针对不同等级的风险,制定具有针对性和可操作性的控制措施。对于高风险因素,如操作不当可能引发严重后果的情况,加强对医护人员的设备培训,通过理论讲解、实际操作演示和模拟演练等方式,提高他们的操作技能和风险意识。对于中风险因素,如设备维护计划不够合理,优化维护计划,增加维护的频率和深度,确保设备始终处于良好的运行状态。对于低风险因素,如使用环境的轻微不利影响,改善使用环境,如调整室内温度、湿度,提供稳定的电力供应等。(4)风险监测:构建完善的风险监测机制,制定明确的监测计划和指标。定期对医疗器械的使用情况进行跟踪和记录,包括使用频率、操作是否规范、是否出现异常等。同时,对已实施的风险控制措施的效果进行评估和分析,例如培训后医护人员的操作失误率是否降低、优化维护计划后设备的故障率是否下降等。通过持续的监测和评估,及时发现新出现的风险或者原有风险的变化趋势,并迅速采取有效的应对措施加以解决,确保风险管理的动态性和有效性。

### 1.3 观察指标

(1) 故障发生率、维修成本:统计两组医疗器械在研究期间的故障发生次数,并计算故障发生率;同时统计两组医疗器械在研究期间的维修费用。(2) 使用满意度:采用问卷

调查的方式，对医疗器械的使用者进行满意度调查，分为非常满意、满意、不满意三个等级，计算满意度。

#### 1.4 统计学方法

采用SPSS24.0统计学软件进行数据分析，计数和计量资料分别以[n (%)]和( $\bar{x}\pm s$ )表示，组间对比分别使用 $\chi^2/t$ 校检；以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 两组医疗器械故障发生率、维修成本比较

试验组医疗器械的故障发生率5.00%低于对照组的19.00% ( $P < 0.05$ )；维修成本(0.63±0.15)万元低于对照组的(1.05±0.27)万元 ( $P < 0.05$ )。详见表1。

表1：两组医疗器械故障发生率、维修成本比较

组别	n	故障发生率 (%)	维修成本 (万元)
对照组	100	19 (19.00)	1.05±0.27
试验组	100	5 (5.00)	0.63±0.15
$\chi^2/t$ 值		4.745	9.527
P 值		0.019	0.000

#### 2.2 两组医疗器械使用满意度比较

试验组医疗器械的使用满意度为95.00%，高于对照组的80.00% ( $P < 0.05$ )。详见表2。

表2：两组医疗器械使用满意度比较 [n (%)]

组别	n	非常满意	满意	不满意	满意度
对照组	100	45 (45.00)	35 (35.00)	20 (20.00)	80 (80.00)
试验组	100	65 (58.00)	30 (37.00)	5 (5.00)	95 (95.00)
$\chi^2$ 值					5.417
P 值					0.011

### 3 讨论

医疗器械的风险管理是一个系统工程，需要从风险识别、评估、控制到监测的全过程管理<sup>[3]</sup>。通过实施风险管理，能够提前发现潜在的风险因素，并采取有效的控制措施加以防范，从而降低故障发生率和维修成本，提高医疗器械的使用安全性和可靠性。

本研究结果显示，试验组医疗器械故障发生率低于对照组，维修成本低于对照组，使用满意度高于对照组 ( $P < 0.05$ )，说明风险管理在医疗器械管理中具有重要的应用价值，可以有效降低医疗器械的故障发生率和维修成本，提高使用满意度。究其原因，主要包括以下几个方面：(1) 在风险识别阶段，通过全面深入地分析医疗器械的各种潜在风险，能够尽可能地挖掘出那些不易察觉的潜在风险，比如某些器械的部件在特定使用频率下可能出现的疲劳损耗，或者某些电子设备对电

磁干扰的敏感程度等。这些潜在风险的识别，为后续的风险评估和控制工作奠定了坚实的基础，使得后续的应对措施更具针对性和有效性。(2) 风险评估能够明确风险的严重程度和可能性，使资源能够合理分配到重点风险的控制上<sup>[4]</sup>。比如，对于一款新投入使用的高精密医疗设备，可能由于操作人员对其性能尚未完全熟悉，导致操作失误的风险较高，但这种失误可能造成的影响相对较小；而对于一些使用年限较长的关键设备，其出现机械故障的可能性虽然相对较低，但一旦发生故障，可能会对医疗服务造成重大影响。通过这样的评估，能够清晰地分辨出哪些是需要重点关注和优先处理的高风险问题，从而实现资源的合理分配和高效利用，将有限的人力、物力和财力集中投入到最关键的风险控制环节。(3) 风险控制措施的有效实施，如加强人员培训、优化维护计划等，能够直接降低风险的发生概率。加强人员培训可以显著提升操作人员的技能水平和风险意识，使其在操作过程中更加规范、熟练，减少因人为失误引发的风险；优化维护计划则能够确保医疗器械得到及时、恰当的保养和维修，延长设备的使用寿命，降低故障发生的可能性。(4) 持续的风险监测则能够及时发现新的风险或原有风险的变化，保证风险管理的动态有效性。通过建立有效的监测机制，定期收集和分析医疗器械的使用数据、故障报告以及维护记录等信息，及时发现新出现的风险或者原有风险的变化趋势。比如，当医院引入新的医疗技术或设备时，可能会带来新的风险因素；或者随着设备使用时间的延长，原本较低风险的部件可能逐渐成为高风险区域。一旦监测到这些变化，就能够迅速调整风险管理策略，采取相应的控制措施，确保风险管理始终保持有效性和适应性。

综上所述，风险管理在医疗器械管理中的应用可有效降低故障发生率和维修成本，提高使用满意度，具有重要的应用价值。

### 参考文献

- [1] 李建民, 陈志民, 郑丽珍, 等. 风险管理在医院医疗器械管理中的应用及对管理质量的影响 [J]. 中国医疗器械信息, 2023, 29(18):179-182.
- [2] 孟杰. 风险管理措施在手术室医疗器械质量管控中的应用效果研究 [J]. 中国卫生产业, 2021, 18(3):59-61.
- [3] 涂兵英, 涂腾兵, 吴莉娅, 等. 风险管理在消毒供应中心外来医疗器械管理中的应用效果 [J]. 医疗装备, 2022, 35(1):64-66.
- [4] 马海军, 夏毓徽. 医院医疗器械管理中风险管理的应用评价 [J]. 现代医药卫生, 2022, 38(13):2330-2332.

(上接第7页)

尤其是对于老年患者和收缩期高血压患者<sup>[3]</sup>。能够改善心肌缺血，减少心绞痛发作。但是，部分患者在服药后可能出现心率加快的症状。长期使用可能导致下肢水肿。厄贝沙坦属于血管紧张素II受体拮抗剂，通过阻断血管紧张素II与其受体的结合，从而抑制血管收缩和醛固酮的释放，达到降压的目的。能够逆转心血管重构，对冠心病和高血压患者的心血管保护有益。降压作用持久且平稳，对靶器官有保护作用。能够降低总胆固醇和甘油三酯水平，提高高密度脂蛋白胆固醇水平。

总而言之，氨氯地平和厄贝沙坦在冠心病合并高血压的治疗中各有其优势和局限性。联合使用可以发挥两者的协同作

用，提高治疗效果，血脂水平改善明显，同时减少单一用药的副作用。但具体的治疗方案应根据患者的具体情况和医生的建议进行个体化调整。

### 参考文献

- [1] 张毅, 谢军, 李达. 氨氯地平+厄贝沙坦治疗高血压合并冠心病的效果观察 [J]. 医学食疗与健康, 2022, 20(23):48-51.
- [2] 柏建南, 杨富德, 孟波, 等. 探讨厄贝沙坦对高血压合并冠心病的临床效果 [J]. 中外女性健康研究, 2022(8):26-27.
- [3] 周宇飞, 罗钢, 毛琳慎, 等. 厄贝沙坦治疗高血压合并冠心病的疗效及对患者血管内皮功能的影响 [J]. 当代医药论丛, 2022, 20(18):138-141.